

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора филологических наук Касимова Олимджона Хабибовича на диссертационную работу Нурматовой Заррины Шерматовны на тему ««Сравнительная характеристика структуры и семантики сложноподчиненных предложений с придаточными атрибутивными компонентами в таджикском и русском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20. - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Диссертация Нурматовой З.Ш. «Сравнительная характеристика структуры и семантики сложноподчиненных предложений с придаточными атрибутивными компонентами в таджикском и русском языках» является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, выполненной на высоком научно-теоретическом уровне, обладающей научной новизной и практической значимостью.

Актуальность исследования обусловлена тем, что эта проблема впервые разрабатывается в сопоставительном плане и вносит определённый вклад в дальнейшую разработку и совершенствование синтаксиса сложноподчиненных предложений на уровне других грамматических категорий в аспекте раскрытия каждого члена предложения, союзов и союзных слов в организации связной речи в процессе реализации коммуникативной перспективы предложения.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в определении места и роли сложноподчинённых предложений с придаточным атрибутивным в синтаксической системе сопоставляемых языков. Основные положения, результаты и выводы исследования могут быть использованы в целях дальнейшей разработки синтаксической системы таджикского и русского языков, в развитии методики сопоставительного и контрастивного исследования, а также совершенствования теории структурно-грамматического строя языков.

Основные положения исследования могут способствовать дальнейшему развитию отечественного теоретического языкоznания.

Практическая значимость диссертационной работы определяется тем, что результаты исследования могут быть использованы при подготовке и проведении лекционных курсов по синтаксису сопоставляемых языков, составлении учебных пособий по грамматике для школ и вузов, при разработке спецкурсов и спецсеминаров по сопоставительному изучению синтаксиса.

Научная новизна диссертации определяется тем, что в ней впервые и наиболее полно и комплексно исследуются вопросы типологии структурно-коммуникативных особенностей сложноподчинённых предложений с придаточными атрибутивными компонентами в таджикском и русском языках, впервые проводится сопоставительная классификация придаточных атрибутивных предложений сложноподчиненных предложений по цели высказывания.

Основные достижения докторанта Нурматовой З.Ш. можно сформулировать следующим образом: а) проведен анализ современных направлений в изучении сложноподчиненных предложений с придаточным атрибутивным в таджикском и русском языках и применение различных методов для их описания; б) осуществлен критический подход к анализу грамматической, семантической и стилистической характеристики компонентов придаточных частей предложения и связующих цепей в главном предложении русского и таджикского языков в сравнительном аспекте; в) определено общее в построении сложноподчиненных предложений с атрибутивным компонентом в сопоставляемых языках (порядок слов, позиция придаточных предложений в составе СПП относительно главного предложения); г) с помощью специфики сложных предложений с придаточным атрибутивным в русском и таджикском языках определены отличительные особенности конструкций и порядок составных частей в СПП в сопоставляемых языках; д) выявлены неоднородности выделения

придаточных предложениях, в том числе придаточных предложений, функционирующие с присловной связью в главном предложении.

Диссидентом использованы методы сплошного параллельного и перекрёстного анализа художественных текстов на русском и таджикском языках (оригинальных и переводных), метод структурного и семантического анализа, описательный метод, сопоставительный метод и его различные подходы.

Структура диссертации, состоящая из введения, трёх глав, заключения и списка использованной научной и художественной литературы, соответствует установленным требованиям.

Выводы и основные положения исследования нашли отражение в публикациях автора. По теме диссертации опубликовано 5 статей в журналах, входящих в перечень ВАК РФ и ВАК при Президенте Республики Таджикистан с общим объемом более 1,8п.л., которые вместе с авторефератом полностью отражают основное содержание диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Нурматовой Заррины Шерматовны на тему «Сравнительная характеристика структуры и семантики сложноподчиненных предложений с придаточной атрибутивной компонентами в русском и таджикском языках» отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20. сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук,
профессор

Касимов О.Х.

Тел: (+992) 907764421; +992937693333; e-mail: olimjonk@yandex.ru



3

Подпись ЗАВЕРЯЮ:
Нач. отд. кадров "17" 11 2020